



●资料链接

“远恶郡州”
成就武术之乡

由于地理、历史条件的关系,沧州武风强悍,素有“武建泱泱乎有表海雄风”之说。据史籍载,沧州民间武术,兴于明,盛于清,至乾隆时,武术之乡已形成,至清末,则声扬海外。

自古燕国至明清,多代王朝都于幽燕,沧州乃畿辅重地,为历代兵家必争。据史籍载,自桓公二十二年桓公援燕山戎以来,各朝各代均有多次战争发生于沧州一带。频繁之战事,民遭涂炭,民生维艰,故须掌握攻防格斗之技方能自救图存。沧州,古有“远恶郡州”之称,明时有“小梁山”之号,可见沧州武风之盛和武术之发展,与特定地理环境关系甚密。

古之沧州,沿渤海方圆百余里,均系芦荡荒滩,人烟稀少,既是犯军发配之地,又是叛将蔽身良所。小说《水浒传》中开封府八十万禁军教头林冲蒙冤发配沧州的故事,很多人都耳熟能详。明清时,一些受朝廷缉拿之叛将,寻沧州民众强悍喜武之俗以蔽其身。他们隐姓埋名,化装僧道游侠,传艺维生。

此外,沧州地处“九河下梢”,土地瘠薄,旱、涝、虫灾不时降临。正常年景,许多人家糠菜半年粮。重灾之年,流浪乞讨,卖儿鬻女者不鲜。民谣云:“抛弃黄口儿,一乳恩情尽;但恨生不辰,莫怨父母恩。”许多壮丁,以贩盐维生,而官府缉拿甚严。民求生不得,必然反抗,反抗则必习武事。乾隆《沧州志》载:“沧邑俗劲武尚气力,轻生死,自古以气节著闻。承平之世,家给人足,趾高气扬,泱泱乎表海之雄风。一旦有事,披肝胆,出死力,以捍卫乡间,虽捐弃顶踵而不恤。”说明了沧州人民自古就尚义任侠。

京杭大运河纵穿沧州,京济、京大要道贯通南北。沧州、泊头、吴桥、河间、献县均为南北水旱交通要冲,为京、津、冀、鲁、豫商品流通必经之地或商品集散中心,亦为官府巨富走镖要道,故沧州镖行、旅店、装运等行业兴盛。各业相争,必握高强武技才可立足。清末,“镖不喊沧州”,已为南北镖行同遵之常规。

本报记者 高扩 整理

高铁还未通,
房价已涨四成

沧州西站是京沪高铁在河北省内除廊坊外的第二站,从纵贯沧州市区的迎宾大道西行近5公里便可到达。记者在施工现场看到,沧州西站站房(包括候车厅、售票处、行李房及出站口等)主体工程已基本完工,伴着塔吊的轰鸣声和工程车辆的来来往往,施工人员正在紧张有序地进行建筑外部铺装、内部装修以及站前广场施工。

“老早就听说这边要建高铁站了,今天特地过来看看,果然建得不错。”在施工现场记者遇到了正和几位市民聊天的周大爷。今年已退休的他就住在直通高铁的北京路附近,由于听说围绕高铁站周边正在规划建设一个新城区,他今天一早便和几个朋友骑电动车前来“游览”。周大爷感叹说,年前那会儿新城区这边的房子一平米也就3500元左右,现在早已过了5000元,将来高铁一通房价还会上涨。

周大爷的感受正是许多沧州人共同的体会。根据沧州市的规划,以高铁站为带动,位于沧州

市主城区西部的沧州新城规划面积约28平方公里,定位为沧州市“行政、文化、会馆、教育、体育”中心。目前沧州新城区已经建设了“沧州体育馆”、“会展中心”、“狮城公园”等重点项目,规划建设市民服务中心、企业总部和金融总部,沧州体育馆、武馆、杂技馆等设施。

狮城古文化
迎来新转机

作为新中国成立以来一次建设里程最长、投资最大、标准最高的高速铁路,京沪高铁计划年输送乘客达1.6亿人。业内人士称,假设每年高铁有10%的客流量到沿线城市观光旅游,将是一笔非常可观的财政收入。而对于沧州来说,京沪高铁通车后,到北京不到1个小时,到天津仅20分钟,而到上海则由原来的十多个小时缩短为4个多小时。这不仅意味着沧州跻身于京津冀一小时城市圈,更意味着沧州将成为京津等大都市的后花园,如此一来,沧州丰富的文化旅游资源将借高铁全面绽放。

从沧州市向东南方向驱车行驶20公里,便来到旧城开元寺,这里坐落着沧州最为世界知名的“铁狮子”。这是我国现存年代最早规模较大的铸铁艺术品之一,铸于公元953年,狮身高3.8米,身躯宽3.17米,总重量为29.30吨。体积和重量之巨大,堪称是我国最大的铁狮子。“铁狮子”也是沧州市一张亮丽的名片和勇敢智慧的沧州文明象征。在

沧州市区街道行驶时,到处可见以此铁狮形象为主题的路灯、站牌等装饰物。

由于铸造年代久远,铁狮已锈迹斑斑,多处破损,为重塑铁狮形象,2009年沧州市重铸铁狮子,并于2010年12月18日一次性整体浇铸成功。重铸的沧州铁狮子,高6.905米,长8.532米,宽4.18米,重100.08吨,新铁狮子“脱胎”于原铁狮子,体积是原铁狮的1.32倍,设计“寿命”2000年。这被世界纪录协会认证为世界上一次性整体浇铸体积最大铁狮,并被冠以“沧州狮子王”称号。新建的狮城公园成为沧州新地标,也成为高铁时代古沧州对接现代文明的新窗口。

除了铁狮子,沧州还是著名的“武术之乡”和“杂技之乡”。为迎接高铁时代,沧州市有意擦亮这两块文化招牌。在沧州新城,位于北京路以北,占地50亩,可容纳2500人的沧州市武术馆将成为沧州武术竞赛、训练、展演、学术交流、武术博览及武术产业运营的重要载体;同样位于北京路的沧州市杂技馆建筑面积约2万平方米,可容纳2500人,将成为沧州举办国际杂技赛事演出、训练、窗口展示及杂技教学和高精尖节目研发交流的重要载体。由于就在沧州西站附近,将来高铁开通后乘客出站不到10分钟就可以到达上述两个场馆,感受沧州古老文化的新魅力。

正在建设中的沧州西站。



由齐鲁晚报社主办的2011年度“山东省——山东省30县区汽车巡展”启动。是齐鲁大地首次全面启动的汽车巡展活动,参与品牌最多,县市覆盖范围最广,宣传真正到位的大型汽车巡展,驶入山东各地。三威山汽车网将开启的一次试驾热潮和全面开花。

走遍齐鲁
山东省30县区汽车巡展

活动时间:2011年4月—7月 主办:齐鲁晚报·生活日报

承办单位:《今日聊城》、《今日滨州》、《今日东营》、《今日淄博》、《今日潍坊》、《今日日照》、《今日德州》、《今日聊城》、《今日滨州》、《今日东营》、《今日淄博》、《今日潍坊》、《今日聊城》、《今日滨州》、《今日东营》、《今日淄博》、《今日潍坊》、《今日聊城》、《今日滨州》、《今日东营》、《今日淄博》、《今日潍坊》、《今日聊城》、《今日滨州》、《今日东营》、《今日淄博》、《今日潍坊》

【兖州站】时间:5月14日、15日 地点:兖州富居家具城

